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Διαγώνισμα Φυσικής Προσανατολισμού Θετικών Σπουδών  Γ΄ Λυκείου 13/12/2025 

 

ΘΕΜΑ Α 

Στις ερωτήσεις Α1 – Α4 να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  

Α1. Το φαινόμενο του συντονισμού σε μια εξαναγκασμένη ταλάντωση συμβαίνει όταν: 

α) μηδενίζεται η δύναμη απόσβεσης. 

β) η ιδιοσυχνότητα είναι μικρότερη από τη συχνότητα της διεγείρουσας δύναμης. 

γ) η συχνότητα της διεγείρουσας δύναμης γίνει ίση με την ιδιοσυχνότητα του συστήματος. 

δ) μειώνουμε τη σταθερά απόσβεσης.                                                                                             (5 μονάδες) 

 

Α2. Σώμα μάζας 𝑚 εκτελεί φθίνουσα ταλάντωση της οποίας το πλάτος μειώνεται εκθετικά με τον χρόνο 

σύμφωνα με τη σχέση 𝛢 = 𝛢0𝑒
−𝛬𝑡.  

α) Όταν η σταθερά 𝛬 αυξάνεται το πλάτος μειώνεται πιο γρήγορα.  

β) Όταν η σταθερά 𝛬 μειώνεται το πλάτος αυξάνεται πιο γρήγορα. 

γ) Όταν η σταθερά 𝛬 μειώνεται το πλάτος μειώνεται πιο γρήγορα. 

δ) Η σταθερά 𝛬 έχει μονάδα μέτρησης στο S.I. 1 𝐾𝑔/𝑠.                                                               (5 μονάδες) 

 

Α3. Η μαγνητική ροή που διέρχεται από μια επίπεδη επιφάνεια γίνεται μέγιστη όταν: 

α) Το κάθετο διάνυσμα στην επιφάνεια και το διάνυσμα της έντασης 𝛣⃗  σχηματίζουν γωνία 90ο. 

β) Η επιφάνεια είναι κάθετη στις δυναμικές γραμμές του μαγνητικού πεδίου. 

γ) Η επιφάνεια είναι παράλληλη στις δυναμικές γραμμές του μαγνητικού πεδίου. 

γ) Η επιφάνεια σχηματίζει γωνία 60ο με τις δυναμικές γραμμές του μαγνητικού πεδίου.             (5 μονάδες) 

 

A4. Ο κυκλικός αγωγός του διπλανού σχήματος είναι κατασκευασμένος από 

αγώγιμο σύρμα, έχει ωμική αντίσταση 𝑅𝜎, εμβαδόν 𝑆 και είναι 

τοποθετημένος οριζόντιος με το επίπεδό του κάθετο στις δυναμικές γραμμές 

κατακόρυφου μαγνητικού πεδίου όπως φαίνεται στην κάτοψη του διπλανού 

σχήματος. Οι δυναμικές γραμμές του πεδίου έχουν φορά από τον αναγνώστη 

προς τη σελίδα. Στα άκρα Α και Γ του αγωγού συνδέεται ωμική αντίσταση 

𝑅. Το μαγνητικό πεδίο  είναι χρονικά μεταβαλλόμενο και το μέτρο της 

έντασης 𝛣⃗  μειώνεται με σταθερό ρυθμό μέχρι να μηδενιστεί. Για όσο χρόνο διαρκεί η μεταβολή της 

έντασης 𝛣⃗  ο αγωγός εμφανίζει στα άκρα Α και Γ ΗΕΔ ℰ𝜀𝜋. 

α) Το επαγωγικό ρεύμα διαρρέει τον αγωγό σύμφωνα με τη φορά των δεικτών του ρολογιού και η ΗΕΔ 

ℰ𝜀𝜋 έχει τα θετικά της στο άκρο Α. 

β) Το επαγωγικό ρεύμα διαρρέει τον αγωγό σύμφωνα με τη φορά των δεικτών του ρολογιού και η ΗΕΔ 

ℰ𝜀𝜋 έχει τα θετικά της στο άκρο Γ. 

γ) Το επαγωγικό ρεύμα διαρρέει τον αγωγό αντίθετα από τη φορά των δεικτών του ρολογιού και η ΗΕΔ 

ℰ𝜀𝜋 έχει τα θετικά της στο άκρο Α. 

δ) Το επαγωγικό ρεύμα διαρρέει τον αγωγό αντίθετα από τη φορά των δεικτών του ρολογιού και η ΗΕΔ 

ℰ𝜀𝜋 έχει τα θετικά της στο άκρο Γ.                                                                                                  (5 μονάδες)                                                                                               
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A5. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιο σας, δίπλα στο γράμμα 

που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή τη λέξη Λάθος, αν η 

πρόταση είναι λανθασμένη.                                                                                                

α) Ο μαγνητικός ζυγός είναι μια διάταξη που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη μέτρηση της έντασης  

μαγνητικών πεδίων.      

β) 1 Ampere είναι το ρεύμα που όταν διαρρέει καθένα από δύο παράλληλους αγωγούς που βρίσκονται 

σε απόσταση 1𝑚 μεταξύ τους, ο ένας αγωγός ασκεί σε κάθε μέτρο του άλλου δύναμη 2 ∙ 107𝛮.    

γ) Όταν δύο παράλληλοι αγωγοί διαρρέονται από ομόρροπα ρεύματα έλκονται.    

δ) Η ηλεκτρομαγνητική επαγωγή είναι το φαινόμενο της εμφάνισης τάσης στα άκρα κάποιου αγωγού, 

εξαιτίας της διέλευσης ηλεκτρικών φορτιών από την επιφάνεια που ορίζει.         

ε) Ο κανόνας του Lenz αποτελεί συνέπεια της αρχής διατήρησης της ενέργειας.                          (5 μονάδες) 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Ένας ταλαντωτής με ιδιοσυχνότητα 𝑓0 εκτελεί εξαναγκασμένη ταλάντωση με μικρή απόσβεση. 

Αρχικά η συχνότητα του διεγέρτη έχει τιμή 𝑓1 = 0,5𝑓0. Ο διεγέρτης αυξάνει σταδιακά τη συχνότητά του 

και κάποια στιγμή σταθεροποιείται σε νέα τιμή 𝑓2 που είναι μεγαλύτερη κατά 80% της αρχικής. Κατά τη 

διάρκεια της μεταβολής της συχνότητας το πλάτος ταλάντωσης: 

α)  μειώνεται                                    β) αυξάνεται                       γ) αρχικά αυξάνεται με μετά μειώνεται.            

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                              (1+5 μονάδες) 

 

Β2. Το σωληνοειδές του διπλανού σχήματος αποτελείται από 

𝑁 σπείρες, έχει ωμική αντίσταση 𝑅 και βρίσκεται ολόκληρο 

μέσα σε οριζόντιο μαγνητικό πεδίο του οποίου οι δυναμικές 

γραμμές είναι παράλληλες στον άξονά του. Το μέτρο της 

έντασης του μαγνητικού πεδίου αυξάνεται με σταθερό ρυθμό    

𝛥𝛣

𝛥𝑡
= +𝜆. Τα άκρα του σωληνοειδούς είναι συνδεδεμένα με 

μια θερμική συσκευή Σ. 

Ι. Το επαγωγικό ρεύμα διαρρέει τη συσκευή με φορά: 

α) από το Α προς το Γ                               β) από το Γ προς το Α 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                              (1+2 μονάδες) 

ΙΙ. Όταν το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου αυξάνεται με σταθερό ρυθμό  
𝛥𝛣

𝛥𝑡
= +𝜆, η συσκευή 

αποδίδει ισχύ μικρότερη κατά 75% από την ισχύ της κανονικής λειτουργίας της. Για να λειτουργεί η 

συσκευή κανονικά θα πρέπει το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου να αυξάνεται με σταθερό 

ρυθμό: 

α) 
𝛥𝛣′

𝛥𝑡
= +2𝜆                                         β) 

𝛥𝛣′

𝛥𝑡
= +1,5𝜆                                        γ)  

𝛥𝛣′

𝛥𝑡
= +0,5𝜆             

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                              (1+3 μονάδες) 
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Β3. Γραμμικό ομογενές ελαστικό μέσο εκτείνεται κατά μήκος του θετικού ημιάξονα 𝑂𝑥. Πηγή που 

βρίσκεται στην αρχή 𝛰 του άξονα, ταλαντώνεται με συχνότητα 𝑓 και παράγει εγκάρσιο αρμονικό κύμα 

με εξίσωση: 

𝑦 = 𝐴 𝜂𝜇 (
2𝜋𝑡

𝑇
−

2𝜋𝑥

𝜆
) 

Δύο σημεία Γ και Δ του ελαστικού μέσου, με 𝑥𝛤 < 𝑥𝛥, απέχουν οριζόντια απόσταση 𝛥𝑥 = 5𝜆 με το 

σημείο Γ να βρίσκεται στη θέση 𝑥𝛤 = 1,5𝜆. 

Ι. Η διαφορά φάσης των δύο σημείων είναι: 

α)  𝛥𝛷 = 2,5𝜋 𝑟𝑎𝑑                                 β) 𝛥𝛷 = 5𝜋 𝑟𝑎𝑑                                        γ) 𝛥𝛷 = 10𝜋 𝑟𝑎𝑑                 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                                    (1+3 μονάδες) 

ΙΙ.  Στη συνέχεια μεταβάλλουμε τη συχνότητα της πηγής στην τιμή 𝑓′, μειώνοντάς την κατά 50%. Στο 

γραμμικό ελαστικό μέσο διαδίδεται ένα νέο εγκάρσιο αρμονικό κύμα. Το στιγμιότυπο του νέου κύματος 

τη χρονική στιγμή που ξεκινά να ταλαντώνεται το σημείο Γ είναι αυτό που φαίνεται στο παρακάτω: 

α) σχήμα 1                                                β) σχήμα 2                                              γ) σχήμα 3 

 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                            (1+3 μονάδες) 

ΙΙΙ. Όταν στο γραμμικό ελαστικό μέσο διαδίδεται το κύμα συχνότητας 𝑓′ τη χρονική στιγμή που το 

σημείο Δ έχει απομάκρυνση 𝑦𝛥 = +𝛢/2 για δεύτερη φορά, το σημείο Γ έχει απομάκρυνση και ταχύτητα: 

α)  𝑦𝛤 = +𝛢/2, 𝑣𝛤 > 0                    β) 𝑦𝛤 = −𝛢/2, 𝑣𝛤 > 0                   γ) 𝑦𝛤 = −𝛢/2, 𝑣𝛤 < 0                 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                              (1+3 μονάδες) 
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ΘΕΜΑ Γ 

Γραμμικό ομογενές ελαστικό μέσο (χορδή) ταυτίζεται με τον άξονα 𝑥′𝑂𝑥. Μια πηγή παραγωγής 

αρμονικών κυμάτων βρίσκεται στην αρχή 𝑂 (θέση 𝑥 = 0) και ξεκινά τη χρονική στιγμή 𝑡 = 0 να 

ταλαντώνεται κατακόρυφα με εξίσωση 𝑦 = 0,1 ⋅ 𝜂𝜇(10𝜋𝑡) 𝑆. 𝐼. Η πηγή παράγει ένα εγκάρσιο αρμονικό 

κύμα που διαδίδεται κατά μήκος του θετικού ημιάξονα 𝑂𝑥 με ταχύτητα 𝜐 = 2𝑚/𝑠. Δύο σημεία Γ, Δ της 

χορδής  βρίσκονται στις θέσεις 𝑥𝛤 = +0,8𝑚 και 𝑥𝛥 = +1,1𝑚 αντίστοιχα.  

Γ1. Να γράψετε την εξίσωση του αρμονικού κύματος.                                                                  (3 μονάδες) 

Γ2. Να υπολογίσετε τη χρονική στιγμή 𝑡 = 0,45𝑠: 

α) την επιτάχυνση ταλάντωσης του σημείου Γ,                                                                              (3 μονάδες) 

β) την ταχύτητα ταλάντωσης του σημείου Δ.                                                                                  (3 μονάδες) 

Γ3. Να σχεδιάσετε: 

α) Το στιγμιότυπο του κύματος τη χρονική στιγμή 𝑡 = 0,55𝑠.                                                      (5 μονάδες) 

β) Τη γραφική παράσταση της απομάκρυνσης ταλάντωσης του σημείου Γ σε συνάρτηση με τον χρόνο 

(𝑦𝛤 = 𝑓(𝑡)) στο χρονικό διάστημα των τριών πρώτων περιόδων (0 ≤ 𝑡 ≤ 3𝑇).                         (4 μονάδες) 

Σε μια άλλη περίπτωση, στο ίδιο ελαστικό μέσο, η πηγή στην 

αρχή 𝑂 στη θέση 𝑥 = 0 ξεκινά να ταλαντώνεται και παράγει 

ταυτόχρονα με το εγκάρσιο αρμονικό κύμα που διαδίδεται 

προς τα θετικά και ένα εγκάρσιο αρμονικό κύμα που διαδίδεται προς τα αρνητικά του άξονα 𝑥′𝑂𝑥.               

Η πηγή πάλι τη χρονική στιγμή 𝑡 = 0 αρχίζει να εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με εξίσωση                

𝑦 = 0,1 ⋅ 𝜂𝜇(10𝜋𝑡) 𝑆. 𝐼. Στο σχήμα φαίνονται τα σημεία του μέσου Γ, Σ που βρίσκονται στις θέσεις     

𝑥𝛤 = +0,8𝑚 και 𝑥𝛴 = −0,6𝑚 αντίστοιχα. 

Γ4. Να  σχεδιάσετε το διάγραμμα της φάσης σε συνάρτηση με τη θέση (𝛷 = 𝑓(𝑥)) για τα σημεία που 

βρίσκονται στις θέσεις 𝑥𝛴 ≤ 𝑥 ≤ 𝑥𝛤 χρονική στιγμή που το κύμα φτάνει στο σημείο Γ.              (4 μονάδες) 

Γ5. Τη χρονική στιγμή που η πηγή έχει απομάκρυνση 𝑦𝛰 = +𝐴 για 3η φορά να βρείτε την απόσταση    

𝑑 = ΓΣ των σημείων Γ, Σ.                                                                                                               (3 μονάδες) 
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ΘΕΜΑ Δ 

Στην κάτοψη του παρακάτω σχήματος οι οριζόντιοι οδηγοί 𝛢𝑥 και 𝛤𝑦 έχουν αμελητέα ωμική αντίσταση 

και μεγάλο μήκος. Τα άκρα των οδηγών Α, Γ συνδέονται με τα άκρα Δ, Ζ αντίστοιχα ενός κυκλικού 

αγωγού που έχει 𝑁 = 100 σπείρες και η κάθε μία έχει ωμική αντίσταση 𝑅𝜎𝜋𝜀ί𝜌𝛼𝜍 = 0,03𝛺. Το εμβαδόν 

κάθε σπείρας είναι 𝑆 = 0,5𝑚2. Ο κυκλικός αγωγός βρίσκεται 

μέσα σε ένα περιορισμένο κατακόρυφο μαγνητικό πεδίο έντασης 

𝐵⃗ 1 με τον άξονά του παράλληλο στις δυναμικές γραμμές οι 

οποίες έχουν φορά από τον αναγνώστη προς τη σελίδα. Το μέτρο 

της έντασης 𝐵⃗ 1 του μαγνητικού πεδίου μεταβάλλεται όπως 

φαίνεται στο διπλανό διάγραμμα και καταργείται τη χρονική 

στιγμή που μηδενίζεται. 

Πάνω στους οδηγούς και 

μένοντας συνεχώς σε 

επαφή με αυτούς, μπορεί 

να ολισθαίνει χωρίς 

τριβές ένας ευθύγραμμος 

αγωγός ΚΛ ο οποίος έχει 

μάζα 𝑚 = 1𝛫𝑔, μήκος 

ℓ = 0,8𝑚 και ωμική αντίσταση 𝑅𝛫𝛬 = 2𝛺. Ο αγωγός ΚΛ παραμένει ακίνητος για όλο το χρονικό 

διάστημα που μεταβάλλεται το μαγνητικό πεδίο έντασης 𝐵⃗ 1 ασκώντας στο μέσο του κατάλληλη 

εξωτερική δύναμη. Παράλληλα με τον αγωγό έχει συνδεθεί θερμική συσκευή με στοιχεία κανονικής 

λειτουργίας ≪ 12,5𝑊, 5𝑉 ≫. Ο αγωγός ΚΛ και οι οριζόντιοι οδηγοί βρίσκονται μέσα σε περιορισμένο 

κατακόρυφο ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης 𝐵⃗ 2. Οι δυναμικές γραμμές του πεδίου 𝐵⃗ 2 έχουν φορά από 

τη σελίδα προς τον αναγνώστη και το μέτρο της έντασης είναι 𝛣2 = 1𝛵.  

Δ1. Να γίνουν τα διαγράμματα σε συνάρτηση με τον χρόνο σε βαθμολογημένους άξονες στο χρονικό 

διάστημα που μεταβάλλεται το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου 𝐵⃗ 1: 

α) Για την ΗΕΔ από επαγωγή που εμφανίζεται στα άκρα του κυκλικού αγωγού,                          (3 μονάδες) 

β) Για την ένταση το ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει τον αγωγό ΚΛ.                                     (3 μονάδες) 

Δ2. Να βρείτε: 

α) Το χρονικό διάστημα στο οποίο η συσκευή λειτουργεί κανονικά.                                             (2 μονάδες) 

β) Το μέτρο και την κατεύθυνση της εξωτερικής δύναμης στο χρονικό διάστημα 0𝑠 ≤ 𝑡 ≤ 15𝑠.  

                                                                                                                                                    (4 μονάδες) 

γ) Την ηλεκτρική ισχύ που παράγει ο κυκλικός αγωγός λόγω της ΗΕΔ από επαγωγή στο χρονικό διάστημα 

10𝑠 < 𝑡 ≤ 15𝑠.                                                                                                                               (3 μονάδες) 
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Ο αγωγός ΚΛ μετά από τη χρονική στιγμή που καταργείται το μαγνητικό πεδίο έντασης 𝐵⃗ 1, αρχίζει να 

κινείται εντός του ομογενούς μαγνητικού πεδίου έντασης 𝐵⃗ 2 υπό την επίδραση της εξωτερικής δύναμης 

που δεχόταν στο χρονικό διάστημα 10𝑠 < 𝑡 ≤ 15𝑠.  

Να βρείτε: 

Δ3. Την οριακή ταχύτητα που αποκτά ο αγωγός.                                                                            (5 μονάδες) 

(Άλλα φαινόμενα ηλεκτρομαγνητικής φύσης θεωρούνται αμελητέα.) 

Δ4. Πώς μεταβάλλεται η επιτάχυνση του αγωγού σε συνάρτηση με την ταχύτητα (𝛼 = 𝑓(𝜐)) και να 

σχεδιάσετε την αντίστοιχη γραφική παράσταση σε βαθμολογημένους άξονες.                             (5 μονάδες) 
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